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背景及问题分析
    跨境电子商务等新业态新模式是我国外贸发展的有生力量，也是国际贸易发展的重要趋势。2022年2月，国务院批复同意在全国27个城市和地区设立跨境电子商务综合试验区，淄博市入选。以跨境电子商务综合试验区为载体，大力发展跨境电商，探索以原料在淄博、加工在淄博、市场在境外为主要特征的发展模式，推动我市化工、医药、建材、机械、纺织、轻工、陶琉等特色产业与跨境电子商务融合发展，拓展产品境外营销渠道。同时，探索以原料在境外、加工在淄博、面向国内外市场为主要特征的发展模式，大力发展农工商进口加工业，鼓励企业与跨境电子商务平台、境外企业合作，通过跨境电子商务开展原材料进口。

    当前，我市跨境电商发展存在主要问题：一是特色产业集群规模小，电商产业集群规模小；二是工农业产品电商国内外市场占有率低；三是对电商发展认识滞后，电商服务体系配套滞后，电商人才支撑滞后，等等。

建议
    一是加强政府引导。学习借鉴山东省菏泽市、滨州市等地的先进经验做法，各级成立专门电商办公室、列入政府重点工作考核，坚持把发展电商作为推动产业集群高质量发展的战略性、先导性新兴产业进行重点培育。充实完善各级电商发展领导小组，明确专门机构，整合各类资源，具体负责指导服务电商发展，做好登记注册、培训赋能、平台搭建、龙头培育、园区建设和基础配套等各类管理服务，让政府努力扮好电商发展的推动引领者、服务提供者和连接整合者。

    二是激发市场活力。制定出台政策措施，激活市场资源要素，坚持典型示范带动，不断探索跨境电商发展的新路子。邀请国内电子商务发展知名专家成立电商发展智囊团，完善发展规划和扶持政策，设立电子商务发展专项资金，深化“放管服”改革，简化电商审批服务，落实好贷款贴息、建设用地等各项扶持政策，吸引更多大学生、返乡农民工、退伍军人等年轻能人领办电商企业，激发万众创新活力。 

    三是培育特色品牌产品。充分挖掘当地适于网销的产业资源，实行规模化、标准化运作，强化产品质量保障，拼特色、拼品牌、拼价格，打造一批市场竞争力强的本地特色工农业产品网销品牌，推动电商产业做大做强。要通过电商产业发展推动产业转型升级和集群发展，实现产业与电商互促互动融合发展。

    四是强化人才技术保障。加强宣传引导，增强企业应用电商营销产品的意识和理念。给欠缺发展电商技能的人群赋能，邀请电商“小二”等网销能手授课，面向企业、网商、合作社、农民等群体，组织开展电子商务基础知识和网上开店及技巧、网购操作等实战型技能培训，手把手教会经营者。培训中要步步跟进，一直到愿意做电商的会做为止。将电子商务人才作为当地紧缺急需人才，纳入招才引智范围，鼓励电商企业引进一批运营、设计、营销、美工、跨境贸易等电商高端人才。

    五是搭建电商交易平台。在电商发展初期，充分借势全国知名电商平台，实行“产业+企业+第三方电商平台”的合作模式，迅速打开产品线上国内外销售市场。扶持引导当地大型工农产品生产流通企业、合作社与淘宝、阿里巴巴、京东等大型电子商务平台合作，做好做活“京东特产·地方馆”、京东云地方城市会客厅等各类电商平台，引导带动更多的当地知名特色产品开拓国内外网销市场。对经济实力强、电商发展基础条件好的地方企业，可以自主搭建具有浓厚地域特色的产品专业电商平台。通过招商引资引进国内外高素质、有丰富运营经验的大型电子商务团队，搭建电子商务公共服务平台。

    六是打造电商产业集群园区。扶持建设电子商务产业园，成立电子商务协会，引导集聚特色产业企业和流通服务组织入驻，形成生产、供应和销售特色产品的电商产业集群。整合政府、通信运营商、快递邮政、电商服务企业、行业协会、网络电商平台和其他相关资源，通过电子商务产业集群将线下实体经济与线上信息经济相结合，推动产业技术创新和转型升级。

