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背景及问题分析
近年来，我国出口跨境电商呈现持续增长态势。近期，国务院批复同意在淄博等27个城市设立跨境电子商务综合试验区，在世纪疫情冲击之下，这一消息无疑为淄博经济加速发展带来了新的机遇，试验区建设必将有力促进全市外贸高质量发展和跨境电商产业品质进一步提升。目前淄博市跨境电商主体逐年增加，方达、齐贸通等一批跨境电商综合服务平台成功上线，带动了淄博国际贸易的发展。2020年，全市通过各类跨境电商平台实现出口38亿元，预计2022年年底，全市跨境电商进出口交易额将突破50亿元。但与省内外跨境电商先进城市相比，淄博市发展跨境电商还存在一些亟需破解的难题。

一是物流成本相对较高。在开展跨境电商业务中，物流成本是决定产业及产品在国际市场上的竞争力高低的关键因素之一。从山东省与东南沿海省份的比较看，由于东南沿海省份出口量大，港口吞吐量大，物流成本仅为山东省的一半左右。从省内看，淄博市与省内青岛、临沂、济南、潍坊等枢纽城市相比，运输效率较低，成本高四分之一左右。在国家和省级重大物流发展规划中，淄博市被边缘化，国家级和省级投资相对比较少，物流成本居高制约了跨境电商贸易产品的竞争力。

二是企业对开展跨境电商业务认识不足。据调研了解，有相当部分企业还停留在“生产什么，就销售什么”的单一被动状态，缺乏现代国际营销理念。如部分企业认为线下订单很多，没必要开展线上贸易，更不用做跨境电商；还有企业认为销售主要在国内，对于网络销售、跨境电商等贸易新业态不积极、不感兴趣。普遍认为淄博不在沿海，没有港口，进出口没有优势，不适合做跨境电商。

三是跨境电子商务人才奇缺。因产业性质，跨境电商业务对人才的要求较高，需要具备一定的外语能力、外贸和跨境电子商务平台的知识，而淄博市当前城市吸引力不足，人才引进成本相对较高。

建议
一是尽快出台一揽子支持我市跨境电商产业发展的政策措施。学习借鉴跨境电商产业发展先进地区的经验，印制跨境电商产业发展政策支持和平台操作指导手册，发到跨境电商企业。加强统筹协调、科学布局，推动我市跨境电商产业加快发展。推动数字网络技术与实体经济进一步融合，扶持、培育本地跨境电商平台建设和产业发展壮大，积极与国内运作成熟的跨境电商交易平台进行合作，开发网络、数字经济新业态，打造经济发展重要增长极。

二完善物流和运营体系，发展跨境电商聚集区。积极探索运用车联网、云计算、物联网、区块链、大数据等技术，搭建物流公共信息平台，构建物流智能信息系统、仓储网络系统、运营服务系统，实现物流运作各环节全程可验可测可控，充分利用我市当前道路交通发展的有力条件，建设区域物流中心，形成布局合理的物流运营服务体系，降低物流成本。同时，充分发挥头部跨境电商企业的示范引领作用，引导支持帮助行业企业加强合作、组团发展，带动上下游配套企业发展，打造跨境电商聚集区，形成“跨境贸易+制造”的新业态，助力淄博产业升级。

三是加大人才培养引进力度，强化企业家培训。政府部门积极协助跨境电商企业与高校和专业机构对接合作，争取相关资源，进行人才引进和培育；对急需的电商高端人才建立绿色通道，落实奖励政策；立足本地高校，面向跨境电商企业、网络营销等一线岗位，订单式培养能够从事外贸业务操作、网络营销服务、跨境电商运营与推广、跨境电商平台操作及国际物流操作的高素质技能型人才。深入实施企业家素质提升工程，走出去、请进来，对企业经理进行跨境电商产业发展专题培训，组织企业家到跨境电商业先进地区和企业进行观摩学习，激发企业家进行网络创业、开拓线上营销的热情，引导其树立新的思维模式，增强企业市场运作能力和开拓创新能力，打造跨境电商产业领军人才。

