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背景及问题分析
 作为古丝绸之路源头之一的淄博纺织业，在辉煌了 2000 多年之后，呈现出整体下滑态势，近年来的产值、出口、利润率等主要指标，每况愈下，前景堪忧、亟待复苏与振兴。

一、辉煌的淄博纺织业 

改革开放后，积淀厚重、基础雄厚的淄博纺织业，生机勃勃、呈
全方位的跃动。以丝绸产业为龙头的纺织业迅速崛起为淄博的支柱产业。“丝绸之乡”的周村，快速形成了配套齐全的丝绸纺织产业链，鼎盛时期的周村上缴国家、省市的财政税收，占到该区当年整个财政税收总数的近 70%。兴盛于明清的淄川西关大集改革开放后焕发青春，成为我国北方地区面积最大的服装批发市场。十五大以后，淄博市纺织工业进入了一个快速发展的时期。2006 年，全市规模以上纺织工业企业达到 186 户，固定资产总值达到126.66 亿元（这句话请小殷查找出处），总资产达到 236.32 亿元，从业人员达到 74275 人。当时主营业务收入过亿元的 39 家，收入过 10 亿元的 3 家，获得中国名牌的 5 家，获得中国驰名商标 2 个,山东名牌的 11 家。 我市的纺织业达到历史最高水平。

二、“断崖式”下滑的纺织业 

高峰即“拐点”，近年来淄博的纺织业逐渐式微，到 2020 年底，规模以上纺织服装、服饰业企业营业收入降至低点。由纺织业的第一方阵，下滑至到三流档次。全市规模以上纺织行业产值逐年下降。2018 年全市规模以上纺织行业产值 135.3 亿元，2019 年为 122.7 亿元，2020年为97.4 亿元。纺织产业拉动经济增长幅度变小，2020年1到9 月纺织业增加值占纺织行业增加值的 90.0%，同比下降 18.7%，下拉纺织行业增加值增速 17.3 个百分点；纺织服装、服饰业占比 4.9%，同比下降 7.3%，拉动纺织行业增加值增长 0.3 个百分点。骨干纺织企业产值均下降。2020 年1到9 月实现工业总产值同比增长的企业有 14 家，增长面仅占 24.1%。鲁泰纺织、鲁丰织染、银仕来纺织等 8 家骨干企业产值均下降。最近两年更是惨不忍睹，说是“断崖式”下滑亦不为过。

三、纺织业滑坡的原因
我市纺织业下行的原因不少，既有共性又有特性。共性的因素有两个：一是劳动力成本上涨。行业竞争不断加剧，生产要素价格，尤其是劳动力成本上涨对纺织行业带来较大影响，而市场竞争压力的不断增加使得企业无法通过产品价格转嫁成本，致使行业盈利能力逐渐削弱。二是疫情影响严重。我市纺织业企业大多数有出口业务，不少企业甚至是纯外贸企业，因国外疫情较为严重，企业的出口订单受到较大影响，疫情开放后，出口订单量与正常水平相比仍有较大空间，后期出口订单不容乐观。考虑到目前国际地缘政治形势严峻，国际大循环迟滞，更是雪上加霜。
我市纺织业存在的技术装备落后，高端人才缺乏是其逆水行舟，不进则退的内因。在技术设备方面，江、浙、粤诸省走在了我们的前面。江苏棉纺织行业的自动滚筒机、精梳联合机、织机无梭率等先进工艺设备的占有率达近年来提升至近 87%，而我市省纺织行业的相关占有率还不到30%。在吸引高端人才及人才培养方面，我市与东南沿海城市相比差距明显，高技术人才、专业人才及至国际、国内贸易人才，严重不足。
建议
四、复苏与振兴的对策 

办法总比困难多，先复苏后振兴我市纺织业的对策也不少，主要的有以下建议。
    一是发挥老字号传统优势，做好新品质新国潮。岁月沉淀下的老品牌，其品牌忠诚度和品牌知名度拥有其他品牌无法比拟的优势。所以坚持发展纺织产业需抓住国人消费重文化、喜故事、个性化的特点，充分发挥我市知名品牌、老字号、“非遗项目”、手工和工匠织造产品多、历史悠久、纺织文化厚重的优势，厚植品牌根基,冲减高科技设备对我市的冲击，重现往昔辉煌。

二是大力开拓国外市场。由于“一带一路”政策的推动，中国服装产能逐渐向东南亚地区产业转移，这必然会使当地纺织品需求大幅增加。我市纺织企业应大力开拓以东南亚国家为代表的新兴市场，组织有外贸业务需求的纺织企业，以抱团形式赴东南亚考察市场，直接对接当地企业需求，扩大“淄博纺织”的知名度。
三是建立便捷的融资渠道，加大技术交流。政府需制定财政援助政策、构建融资渠道、引入外资，为我市纺织企业提高技术水平提供充足的资金支持。同时，加大专业人才的引进力度。健全人才创新激励机制、完善人才服务体系，吸引一批与国际接轨的具有纺织先进理念和创新精神、具备营销、设计、研发等综合知识体系的复合型专业人才，为企业腾飞奠定坚实的人才基础。对内加强企业职工的再培训，政府定期提供和组织纺织行业人员开展先进技术和管理经验的培训，提高从业人员的技术水平和创新意识。
