[bookmark: bookmark5][bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark6]关于印发《山东省跨境电子商务等
新业态提升发展行动计划（2020-2022年）》贯彻落实意见的通知
各市直有关部门、单位，各区县商务主管部门，高新区经发局,淄博经济开发区商务局，文昌湖省级旅游度假区招商局:
为贯彻落实《山东省跨境电子商务等新业态提升发展行动计划（2020-2022年）》，利用跨境电子商务（以下简称跨境电商）等新业态发展机遇促进外贸高质量发展，结合我市发展实际，特制定本贯彻落实意见。
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[bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark9]《山东省跨境电子商务等新业态提升发展行动计划(2020-2022年)》贯彻落实意见

—、任务目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“开放引领、市场主导、审慎包容、协同发展”理念，围绕外贸稳中提质总体目标，构建“龙头带动+跨境电商+外综服平台+海外仓+出口基地”五位一体外贸生态圈，培育一批外贸综合服务平台、跨境电商平台和产业集聚区、出口示范基地、公共海外仓，形成“各类主体积极参与、多种业态模式共同推进”的发展格局。到2022年年底，全市跨境电商进出口交易额突破50亿元。
[bookmark: bookmark10]二、明确发展布局
[bookmark: bookmark11][bookmark: _GoBack]（一）优化跨境电商布局。综保区积极争创国家跨境电商综合试验区、跨境电商零售进口试点，做大做强全业务模式，建设具有国际水准的跨境电商展示交易中心。张店区、周村区、临淄区、桓台县、高新区突出日用玻璃、彩钢板、纺织品、工艺品、防护手套、宠物用品、皮革制品、医疗器械、化工新材料等产业特色，探索建设多行业垂直电商平台、专业服务园区，提升跨境电商集聚能力和发展水平。淄川区、博山区、高青县、沂源县探索“互联网+外贸”模式，突出纺织服装、泵类、农产品、医药及医药中间体、耐材、健身器材、陶琉产品、化工新材料、日用消费品等特色产业优势，引导传统外贸和制造企业上线，推动出口商品质量提升。
[bookmark: bookmark12]（二）培植内外贸结合市场。张店区、淄川区、博山区、周村区重点.打造陶瓷、建材、泵类、耐材、服.装、不锈钢内外贸结合而场，提升市场外向度，积极申报国家市场采购贸易试点。其他区县深入挖掘潜力，围绕特色产业培植内外贸结合市场。
[bookmark: bookmark13]（三）探索发展保税维修。综保区发挥政策优势，加大企业引育力度，探索发展工程机械、数控机床、石油装备等产品保税检测、全球维修业务。
[bookmark: bookmark14]三、重点工作任务
[bookmark: bookmark15]（一）壮大主体队伍。培育我市跨境电商综合服务平台做大做强，引进国内外知名跨境电商平台、大卖家、支付机构等关键节点企业，完善跨境电商生态链。加强跨境电商等新业态监管及通关政策宣传，支持中小微企业上线跨境电商平台“开店”。力争到2022年年底，全市重点培育的特色专业跨境电商平台达到5个。（责任单位：市商务局、淄博海关）
[bookmark: bookmark16]（二）培育产业园区。规划建设集研发设计、数字营销、仓储物流等要素于一体的跨境电商产业园，鼓励平台、代运营、创意摄影、推广培训、快递物流等主体集聚，开设线下展示店、体验中心、直播基地，打造综合服务载体。力争到2022年年底,全市重点培育的跨境电商产业园区达到2-3个。（责任单位：市商务局）
[bookmark: bookmark17]（三）提升海外仓功能。鼓励我市现有海外仓加强硬件建设、扩展服务功能，由仓储物流节点逐步发展为集营销推广、金融保险、售后维修、退换货功能于一体的海外运营中心。支持企业在俄罗斯、F|J度、越南、泰国、非洲等重点国家地区布届信息化程度高、服务功能完善、辐射能力强的公共海外仓和营销机构，探索“海外仓+专业物流+超市”模式深耕目标市场。支持企业用好公共海外仓扩大出口。力争到2022年年底，全市重点培育的公共海外仓达到5个。（责任单位：市商务局）
[bookmark: bookmark18]（四）探索开展保税维修。综保区加强保税维修政策研究,制定保税维修监管办法，明确维修产品范围、产品来源、申请备案流程、监管职责等。积极对接引进高端龙头企业，在工程机械、数控机床等领域开展保税检测、全球维修业务，深度融入国际产业链、价值链，加快推进综保区提质转型、创新发展。（责任单位：市商务局、市生态环境局、淄博海关）
[bookmark: bookmark19]四、优化发展环境
[bookmark: bookmark20]（五）完善线上综合服务平台。依托中国（山东）国际贸易“单一窗口”，积极对接线上综合服务平台功能，推进业务信息资源整合，将服务功能向税务、外汇、物流、金融等领域延伸,形成“一点接入、一站服务、一平台汇总”。（责任单位：市口岸办、市商务局、市大数据局）
[bookmark: bookmark21]（六）提升通关便利化水十。优化跨境电商监管模式，允许跨境电商商品和一般贸易商品同仓储存、同仓运行。实行简化申报、优先查验、快速放行的便利通关政策。完善退货机制，落实相关惠企政策。探索跨境电商企业分类管理。（责任单位：淄博海关）
[bookmark: bookmark22]（七）完善跨境物流体系建设。探索“互联网+物流还输”，鼓励网络货运经营，引导网络货运平台企业与铁路、港口、航空、邮政合作，扩大业务范围，提升物流运输效率。积极参与国家和省级多式联运示范工程建设，形成“一龙头双向通道、多支点、特色发展”的多式联运发展空间布局。重点培育“齐鲁号”欧亚班列增开冷链、化工、医疗设备等特色班列。引进知名物流供应链服务企业，建设仓储物流分拨中心。（责任单位：市交通运输局、市发展改革委、市邮政管理局）
[bookmark: bookmark23]（八）提高出口退税效率。落实“无票免税”和所得税核定征收政策。引导跨境电商企业提升管理类别，对符合条件的积极纳入一类出口企业范围。提高跨境电商企业退税审核效率，提高跨境电商企业服务质效。（责任单位：市税务局）
[bookmark: bookmark24]（九）创新跨境支付服务。拓宽结算渠道，便利资金收付,从事跨境电商的企业可将出口货物在境外发生的仓储、物流、税收等费用与出口货款轧差结算，并按规定办理实际收付数据和还原数据申报;从事跨境电商的境内个人可通过个人外汇账户办理外汇结算，境内个人办理跨境电商项下结售汇，提供有交易额的证明材料或交易电子信息的，不占用个人年度便利化额度。（责任单位：国家外汇管理局山东分局淄博中心支局）
（十）加强人才培育。充分发挥“淄博人才金政37条”政策优势，引进跨境电商等新业态高层次专业人才、领军人才。利用3年时间对全市商务干部开展跨境电商等新业态知识轮训。加强校企合作，支持省级踌境电商实训某地、高校等开展“订单式”人才培养。（责任单位：市商务局）
[bookmark: bookmark25]五、完善工作机制
（十一）建立高层推进工作机制。健全外贸新业态工作协调推进机制，统筹谋划全市新业态发展重大工作，协调解决重点难点问题，督促指导各项工作落实。（责任单位：市商务局）
（十二）加大财政金融支持力度。统筹各级外经贸发展资金,贯彻落实淄博市委关于大力实施改革开放赋能打造高水平开放型城市的意见，加大对跨境电商等新业态支持。鼓励银行机构加大对跨境电商企业信贷支持力度，用好财政金融政策，大力发展供应链金融，降低企业融资成本。提高出口信用保险覆盖面，简化承保流程，优化保险服务举措，完善线上化投保模式，提供专业风险服务，提升理赔承保效率。（责任单位：市商务局、市财政局、市地方金融监管局、人民银行淄博市中心支行、市银保监分局、中国出口信用保险公司山东分公司淄博办事处）
（十三）建立健全评价激励机制。分解核定各区县任务目标,建立考核评价机制，实行奖优罚劣、末位警示。（责任单位：市商务局）


