关于印发《淄博市促进二手车出口高质量
发展若干措施》的通知

各区县商务局、公安局、财政局，高新区、经开区、文昌湖区有关部门，各区县税务局、人民银行淄博市分行沂源营业管理部、国家金融监督管理总局各监管支局：
现将《淄博市促进二手车出口高质量发展若干措施》印发给你们，请认真贯彻落实。


淄博市商务局                 淄博市公安局
 
淄博市财政局           国家税务总局淄博市税务局  

  淄博海关               中国人民银行淄博市分行

国家金融监督管理总局淄博监管分局                 
2024年7月16日
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为推动我市二手车出口高质量发展，加快培育外贸新动能，巩固外贸基本盘，根据《商务部等5部门关于二手车出口有关事项的公告》（商务部工业和信息化部公安部交通运输部海关总署公告2024年第6号）、《商务部等5部门关于进一步做好二手车出口工作的通知》（商贸发〔2024〕25号）、《山东省二手车出口实施方案》（鲁商字〔2024〕21号）等文件要求，结合我市工作实际，制定如下支持措施。
一、扩大经营主体规模。加大政策宣传力度，支持有意愿、有实力且符合条件的企业积极申报二手车出口资质，开展二手车出口业务。支持各区县（功能区）将引育二手车出口头部企业，检测整备、鉴定评估、融资租赁、物流运输等配套企业纳入招商整体计划，加快促进我市二手车出口产业发展，力争全年获批有资质企业20家以上。（责任部门：市商务局，各区县、功能区商务主管部门）
二、优化申报管理流程。执行《山东省二手车出口企业申报管理暂行办法》，明确企业申报条件和申报材料，形成二手车出口企业资质申报流程明白纸，便利企业申领资质。依托山东省二手车出口综合服务平台开展企业申报管理工作，协助健全完善平台功能，实现“全程无纸化”办理。制定二手车出口全过程流程指南，助力企业防风险、拓市场。（责任单位：市商务局）
三、助力企业降本增效。做好二手车出口企业车辆过户的办理和信息共享工作。指导保险公司开展相关企业的交强险承保理赔服务工作，对符合交强险保险合同解除情形的，提高办理效率，帮助企业降低成本。落实省级支持政策，加强政策解读和业务指导，对二手车出口检验检测费和投保出口信用保险保费给予支持。（责任部门：市商务局，市公安局，市财政局，国家金融监督管理总局淄博监管分局）
四、提升通关便利水平。为二手车出口企业提供通关业务指导，规范企业出口申报工作，方便企业合理安排生产经营计划。建立二手车出口高级认证企业培育库，帮助企业提升自身管理水平，引导更多符合条件的二手车出口企业成为海关高级认证企业。（责任部门：淄博海关，市商务局）
五、完善出口退税服务。加强对二手车出口退税业务的指导、检查和监督工作，对出口退税分类管理一、二类且为正常业务的二手车出口企业，出口退税业务3个工作日内办结。优化二手车出口退税审核流程，开展面向二手车出口企业的出口退税业务培训辅导，针对企业需求提供个性化出口退税服务。（责任部门：市税务局、市商务局）
六、打造淄博市二手车出口服务中心。打造全市二手车出口服务中心，提供集展示交易、维修整备、检测认证、车辆转移登记、仓储物流、报关出口等为一体的综合性服务，推动二手车出口产业集聚发展。开通淄博市二手车出口企业服务热线，指导解决企业在资质备案、转移待出口、许可证申领、报关通关、车辆注销等二手车出口环节的相关问题。（责任部门：市商务局，相关区县、功能区商务主管部门）
七、支持企业开拓国际市场。积极参加“好品山东 鲁贸全球”市场开拓行动，支持企业参加境内外国际性展会，深度拓展新兴市场。鼓励企业加快国际营销网络建设与营销模式创新，支持企业在出口目标国设立销售门店、二手车展厅和海外仓，与当地电商平台、二手车交易市场、大型经销商等机构精准对接，探索开展B2B、M2C等二手车出口新模式。指导企业通过自建、资源共享等多种方式，走出去建设海外维修服务体系，增设海外售后服务网点，多渠道保障备品备件供应，增强海外车辆维修、整备服务能力，深度融入当地经济发展。（责任部门：市商务局）
八、加强信用保险支持力度。针对二手车出口企业，适当降低出口信用保险投保要求，为二手车出口企业提供个性化定制化出口信用保险服务。充分发挥中国信保多种险种产品组合优势，为二手车出口企业在海外目标市场投资建设公共展示交易中心、海外仓、海外售后网点等需求提供全险种保障服务。加强海外买方资信调查服务，帮助二手车出口企业防范信用风险。（责任部门：中国出口信用保险公司山东分公司淄博营业部）
九、加大金融支持力度。鼓励银行机构加大对二手车出口相关领域信贷支持力度，对出口量大、信用度高的二手车出口重点企业合理提高授信额度。强化金融保险机构协同服务，鼓励金融机构在受让二手车出口企业出口信用保险赔款权的前提下，可基于企业形成的应收账款发放短期贸易融资。鼓励银行为二手车出口提供优质的跨境资金结算，进一步提高优质二手车出口企业结算便利化水平。（责任单位：中国人民银行淄博市分行）

