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背景及问题分析
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近年来，随着互联网技术的不断发展，助农直播成为推动农产品销售、助力乡村发展的重要手段。目前，农村直播电商已经成为工业品下行和农产品上行销售的重要渠道，在解决农民买货难和农产品销售难，助力农民增收，带动农村地区产业发展方面发挥重要作用。2023年市委、市政府出台了《关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》，鼓励发展农产品电商直采、定制生产等模式，要求年内电商直播场次达到15万场以上，为发展农村电商直播新业态提供了政策支撑。2023年前三季度，我市农村网络零售额20.8亿元，同比增长48.4%，农产品网络零售额7.2亿元，同比增长30.2%。我市农村电商发展势头良好，但也存在一些问题：
一是农村地区基础设施不完善。在物流方面，目前大部分物流体系相对完善的农村都靠近城郊、乡镇，本质上是城镇物流体系的向外延伸，而在那些距离城区、乡镇距离较远，并且分布相对零散的山区农村，除了 EMS 外，其他民营物流公司基于运营成本等的考虑，很少建立仓储物流设施。 在网络方面，农村 5G 基站和网络容量速度参差不齐，特别是地处偏远农村，网络设施难以满足电商发展要求。
二是农产品标准化建设相对滞后。有的地方农产品标准化建设滞后，如有些农户为了自身利益，未严格按照相关规定进行绿色种植；为了使农产品色泽更加鲜亮、产量进一步提升，使用了化学农药，导致残留量超标；因为不符合标准而影响正常销售，不仅给农户造成经济损失，还会严重损害品牌的信誉。
三是农村电商人才供不应求。一方面农产品的直播内容单一，主要是以简单农产品告知和介绍为主，未围绕农产品自身特质去挖掘和优化并创新直播形式以及内容，无法在众多同质化产品中突出特征，更无法体现农产品的价值。 另一方面直播行业具有全产业链人才需要，涉及管理运营、实践操作、资源整合以及具体的战略定位和实际运营等问题，包括策划、文案、主播运营各方面人才，整个农产品直播行业的专业人才覆盖率较低，行业人才短板亟需补充。
四是农产品难以形成规模化发展。很多地方受农产品产品供应不足制约，产量短板的问题越来越明显。尤其农产品因季节性、时效性，以及生产周期等诸多问题，发货、备货都比较困难，没有形成较稳定的产业链。



建议

为推动农村电商高质量发展，建议如下：
一是增强农村基础设施公共投资力度。转变观念，统筹邮政、快递、供销、电商等物流资源部门，建设镇村两级物流综合服务站，建设完善的冷链仓储，搭建农户和物流合作渠道，有效降低农村末端物流成本。进一步加强农村通信网络设施建设，增加网络基站数量，加速推进通讯费降费进度，提高农村入网率。
二是进一步推进农产品质量检验分析的标准。从产品认证、产地证明、产品检测检疫等方面入手，制定科学的生产、包装、运输、储存等规范标准，采取有效措施，严把农产品质量安全产地准出关，利用国家农产品质量安全追溯管理信息平台提升政府智慧管理水平，从源头上提升农产品质量，塑造农特优品牌，打好品牌关。加强对农产品标准推广的政策和资金支持，推进农产品标准化生产技术在田间地头落地生根。
三是内培外引，壮大本土乡村直播电商人才。 一是推行“一产品一代言”计划，挖掘一批有才艺、有技能的返乡农民工或创业青年，逐步培育、孵化一批全能型电商直播人才，形成集群效应。二是与快手、抖音、淘宝直播等直播电商平台深入对接，与北上广深杭等直播电商发达地区深入交流，争取招引一批头部网红和知名 MCN 机构入驻；与开设电商课程的院校联合设立“电商学院”，通过“订单培养”“联合培养”等方式壮大本土电商人才。 三是出台乡村电子商务之星选拔管理办法、考评办法等，对粉丝数量多、带货数量多、市场口碑好的乡村直播人才，给予税收、贷款等方面的优惠支持，形成示范效应和联动效应。
四是借助直播渠道，提升农产品影响力。 一是开展头部直播+龙头企业对接活动，鼓励电商直播企业与行业协会、企业联合打造“直播间”，不定期开展直播带货公开课，促进传统产业转型升级。 二是举办头部主播采风活动，举办“网红主播淄博行”等活动，邀请本地头部主播和国内知名主播进企业、进农村、赏美景、品美食，通过直播、短视频等方式“云揽客”，立体式、全景式、互动式宣传推广乡村文化资源、山水资源、旅游资源，快速扩大影响力。
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